
山东省福山第一中学 2020-2021 学年
劳动教育工作开展报告

劳动教育在培育人才中发挥着重要作用，是落实五育并举的

重要途径。福山一中十分重视在学生中扎实开展劳动教育，为了

新时代背景下进一步提升全校师生对劳动教育重要性的认识，提

高学校劳动教育工作水平，构建符合本校实际的劳动教育课程体

系，现对本学年工作进行总结。

一、组织与实施

为加强对劳动教育实施的管理和指导，本年度我校建立了分

工明确的管理体系。我校是省规范化学校，有专职的综合实践教

师和研究团队，专职劳动教育教师 1 人，兼职劳动教育教师 6 人，

校内劳动教育基地 2 处，校外劳动教育基地 1 处。学校领导高度

重视劳动教学工作，加强培训教师队伍提高专业水平。

二、活动内容

1.课程开课情况

我校在劳动教育工作中，统筹规划，制定方案，完善机制，

挖掘资源，加强对学生的劳动教育，为课程有序落实奠定了良好

的基础。根据课程设置要求，采用集中与分散相结合的方式，统

筹安排课内外劳动时间，每周 1 课时“劳动”必修课为基础，至

少 3 小时课外活动。

2.基地建立情况

基地+学校教学模式已经是我校开展综合实践教学模式常



态，教职工食堂和校园内美丽的“印山”作为校内劳动教育基地，

校外劳动教育基地 1 处，多次带领学生参观校外综合实践基地—

—山东航天五一三所。组织学生在劳动周和劳动课时间，利用劳

动教育基地开展劳动实践活动。基本形成管理、指导、开发、评

价的机制，为课程有序落实奠定了组织管理的基础。

3.经费投入情况

学校共投入年度经费约 3.5 万元，用于劳动教育的基地建设

方面。

4.选用教材情况

学校选用劳动教育教材为：青岛出版社出版的《劳动教育实

践活动手册》。

5.学校实施方案

一、指导思想

劳动教育是全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任

务，全面发展素质教育的重要内容，是培育和践行社会主义核心

价值观的重要途径。为了新时代背景下进一步提升全校师生对劳

动教育重要性的认识，提高学校劳动教育工作水平，构建符合本

校实际的劳动教育课程体系，特制订本方案。

二、教育目标

我校劳动教育由日常教育和专项教育两种途径相结合实施。

组织校园劳动，提高学生劳动技能和自理能力，锻炼身体素质和

意志品格。通过学科课程中的渗透与实践，培养学生的创新意识



和创造性劳动能力。通过家校协作开展家务劳动，培养必备的基

础劳动技能，对学生进行孝亲教育。通过与社区合作，组织实施

社区志愿服务劳动课程。通过把劳动教育与生涯教育相结合，提

高学生的职业意识和职业规划能力。

三、活动内容

1.基础性劳动

（1）提升思想认识

组织人：政教处、班主任、学科教师

活动目标：营造尊重劳动、热爱劳动、珍惜劳动成果的氛围；

利用课堂阵地提升学生对新时代背景下劳动内涵的理解。

实施要求：政教处于每学期不定期通过多媒体、展板等媒介

向全体学生进行形式多样、内容鲜活的劳动教育宣传；班主任根

据本班实际情况通过主题班会进行有针对性的劳动教育；各学科

教师根据本学科学习内容，在课堂教学中贯彻落实劳动教育。

（2）教室清洁与规范化评比

组织人：班主任

活动目标：熟练使用清洁用具高质量完成教室清洁维护，增

强班级凝聚力和团结协作能力；创造性地完成教室规范化各项要

求，提升审美情趣和艺术修养。

实施要求：班主任组织本班同学做好教室日常清洁与保洁工

作，由学生会每日进行两次检查工作，作为班级量化考评的基础

数据之一；每学年开展一次教室规范化评比活动，由政教处对各



班完成情况进行考评。

（3）校园公益服务劳动

组织人：政教处、班主任

活动目标：熟练使用清洁用具做好校园清洁维护，认真完成

各时段执勤任务，提升学生劳动技能、服务意识和责任意识，增

强班级凝聚力和团结协作能力。

实施要求：班主任组织本班学生全员参与校园晨扫，完成指

定区域的清洁卫生；班主任组织好本班学生认真完成早中晚各时

段校园执勤工作，维护校园秩序。

（4）住校生寝室劳动

组织人：宿舍管理员

活动目标：做好寝室内务整理和清洁工作，提高学生自理能

力。

实施要求：根据《福山一中公寓管理规定》，住校生每日做

好寝室内务整理和清洁工作；由宿舍管理员每日进行检查，各寝

室完成情况及时公布。

（5）节假日孝亲劳动

组织人：团委、班主任、学生家长

活动目标：提升学生家务劳动技能，增进亲子沟通，培育感

恩意识，引导学生传承孝敬的优秀传统文化。

实施要求：利用三八节、清明节、端午节、中秋节、重阳节、

父亲节、母亲节等节日组织学生在家参与家务劳动，家长进行指



导与记录。

（6）校外志愿服务劳动

组织人：政教处

活动目标：组织学生走出校园参与志愿服务劳动，增进对社

会的了解，培育奉献精神。

实施要求：通过寒暑假社会实践活动的组织，学生认真参与

社区、街道或小区的相应劳动体验活动，做好相关记录，及时填

写综合实践报告。

2.创造性劳动

（1）学科创造性劳动

组织人：学科教师

活动目标：提高学生动手实践能力，体会学科魅力，激发学

生创造热情。

实施要求：学生根据自己兴趣选择以智能家居与物联网设

计、3D 打印与创新设计、电路设计、结构设计等模块的通用技

术课程；参与以果酒果醋、泡菜、腐乳的制作、趣味物理化学实

验等为内容的学科实验课程。

（2）校本课程创造性劳动

组织人：教务处、团委、校本课程指导教师

活动目标：学生根据个人兴趣，自选选修课及相应社团，进

行创造性劳动体验，提高动手实践能力与协作能力，培养审美情

趣创新意识。



实施要求：学生根据自己兴趣选择参加摄影基础与后期制

作、校园文创产品设计与制作、书法与篆刻、服装设计、手工木

艺、DIY 设计、智能编程等丰富多彩的校本课程，在指导老师帮

助下以项目式学习的方式，完成物化成果的创作。

（3）德育活动创造性劳动

组织人：团委

活动目标：鼓励学生参与各种德育活动中的创造性劳动内

容，提升学生动手能力和协作能力，培育审美情趣与创新意识。

实施要求：发动学生广泛参与团委组织的各项德育活动，以

个人或集体的方式完成如“我为教师画张像”、班旗班徽设计、

运动会会徽会歌创作等内容。

6.劳动周方案及佐证材料

春风拂柳，万物复苏，五月是花红柳绿的季节，是忙碌耕种

的节日。为庆祝“五一”国际劳动节，福山一中举办了“用劳动

浇灌生活之花”活动，让忙于学业的大孩子们，暂时放下手上的

书本，迈开腿动动手，去感受劳动的光荣，体会付出汗水的快乐。

“这个五一我不宅”，福山一中的同学们走出家门，主动为

村里的竹林浇水、维护小区绿植、在小区内普及山东健康通行码

的使用、到广场清理垃圾、修剪路边绿化带……同学们参加了形

形色色的义工活动，通过劳动为社会奉献自己的力量，让这个劳

动节变得更加多彩。



7．劳动清单

根据《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动

教育的意见》、教育部《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》等

文件精神和《烟台市教育局关于加强新时代中小学劳动教育的意

见》要求，结合我校实际建立劳动教育清单制度。

一、指导原则

把准劳动教育价值取向，着眼于学生的终身幸福和全面发

展，以培养学生劳动素养为核心，引导学生参加家庭劳动、校园

劳动和社会劳动，让学生动手实践，出力流汗，接受锻炼，磨炼

意志，掌握技能，树立正确的劳动观，尊重劳动、崇尚劳动，为

学生一生幸福奠基。

二、实施途径

将学生的家庭劳动、学校劳动和社会劳动有机结合，合理安

排课内外、校内外劳动时间，实现劳动教育跨学科、跨领域实施，

将劳动教育清单内容与德智体美相融合，提升劳动教育的实效

性。

三、评价方法

定期组织开展劳动技能竞赛活动，将学生劳动知识学习和参

加劳动实践、成果展示的情况真实客观记入学生成长档案，劳动

教育清单完成情况纳入学生综合素质评价体系。

四、劳动教育清单

（一）家庭劳动



1.每月整理一次衣橱

2.每月清洁一次厨房或卫生间

3.用洗衣机为家人洗大件衣物

4.周末或节假日独立为家庭做一顿正餐

5.为家庭策划一次出行活动

6.承包家用小电器、网络设施等的基本维护与修理

7.每学期完成一次家庭环境美化设计

（二）学校劳动

8.每天整理宿舍内务

9.合作完成卫生区清扫

10.每月参与至少一次校内志愿服务

11.每学期合作完成一次班级文化设计与刊板制作

12.每学年完成一次校园文化设计或校园环境美化

13.为班级或学校策划一次大型节会活动

（三）社会劳动

14.每学期进行一次赛事、场馆、春运等志愿服务

15.每学期参加一次敬老、助残、扶弱等社区服务

16.每学年参加至少两次职业体验

8．教学设计

常见的技术图样

一、教学目标

让学生掌握正等轴测图和坐标系的概念、特点。掌握标准化



制图的特征和绘制方法。引导学生善于归纳总结，让学生熟练掌

握工业化标准化制图的流程和方法。

二、教学重难点

正等轴测图和坐标系的概念、特征。

三、教学工具

多媒体课件、实物模型、展台、电子书包等。

四、教学过程

1.教师讲解，动态演示

讲解正等轴侧图的概念，让学

生了解标准化制图的特点。之后讲

解正等轴测坐标系的概念、特点。

之后讲解课本例题：画出如图形体

的正等轴测图。

2.教师示范，学生练习

（1）作 XYZ 坐标系

（2）画出长方体的轴测图

（3）画出左上角斜切面

（4）画出左前方斜切面

3. 作品评价，构建新知

利用电子展台、电子书包《爱学派》

师生互动学习平台对学生作品进行评价。



教师依据准则评价学生作品是否合格。

4.课堂练习，巩固提升

要求学生按照刚才所学绘制方法，完成练习题形体的正等轴

测图。师生总结本节课所学知识,教师提问学生本节课收获并总

结这节课知识。

9．成长档案

在评价模式上，将过程性和结果性评价结合起来，制定劳动

教育评价标准。基于过程的评价主要是利用综合素质评价档案

袋，将开展劳动以及成果展示、劳动竞赛的情况记入档案，纳入

学生综合素质评价体系。基于劳动成果的评价主要是班级和学校

两个层次的优秀劳动成果展评和交流会，对开展劳动教育成绩突

出的班级和个人予以表扬奖励，把劳动素养评价结果作为衡量学

生全面发展情况的重要内容。

10．学校成果展

我校综合实践和劳动教育成绩突出，在劳动与综合实践教育

成果展评、艺术实践工作坊评比等比赛中，多次夺得优异成绩，

被评为烟台市劳动教育工作先进单位。在烟台市第四届综合实践

活动成果展评中，我校获课题研究类别一等奖，获劳动与职业体

验一等奖，获主题活动设计三等奖。第二届烟台市中小学公民教

育实践活动典型案例获一等奖。《“泥巴的故事”陶艺艺术实践工

作坊》获校园艺术节合唱、戏剧、学生艺术实践工作坊专项展示

活动高中组二等奖。我校多年来积极组织学生参加青少年科技创



新比赛，学生参加科技创新大赛成绩骄人。

三、反思总结

随着劳动教育的深入开展，福山一中将进一步细化教学措

施，加强对劳动教育课程的开发与管理，加强教师培训力度，促

进教师专业成长。加强宣传引导，创设全社会关心和支持劳动教

育的良好氛围。同时，加强劳动安全教育,建立健全安全教育与

管理并重的劳动安全保障体系，为更好地开展劳动教育提供坚实

的保障。
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